Информация о журнале «Космонавтика и ракетостроение»
Научно-технический журнал «Космонавтика и ракетостроение» – печатный орган Федерального государственного унитарного предприятия «Центральный научно-исследовательский институт машиностроения» (ФГУП ЦНИИмаш). 
Издание предназначено для учёных, научно-технических работников и специалистов предприятий и организаций ракетно-космической отрасли, а также учёных высшей школы.
Журнал издается с 1993 года с периодичностью шесть выпусков в год. Входит в перечень рецензируемых научных изданий ВАК.  Индексируется в РИНЦ, а также включен в базу данных Russian Science Citation Index (RSCI), размещенную на платформе Web of Science. 
Основные рубрики журнала: 
· Динамика, баллистика и управление полетом летательных аппаратов и орбитальных станций. Спутниковая навигация и координатно-временное обеспечение;
· Теоретические и экспериментальные исследования вопросов механики, аэродинамики, теплообмена, прочности и динамики конструкций летательных аппаратов;
· Проектирование, конструкция и производство ракетно-космической техники. Прикладные исследования и инновационные технологии в аэрокосмической деятельности. 
Публикации в журнале соответствуют:
· двум отраслям науки: (01.00.00) физико-математические науки, (05.00.00) технические науки;
· трем группам научных специальностей: (01.02.00) механика, (05.07.00) авиационная и ракетно-космическая техника, (05.12.00) радиотехника и связь;
· двенадцати научным специальностям,  по которым журнал входит в перечень: (01.02.04) механика деформируемого твердого тела, (01.02.05)  механика жидкости, газа и плазмы, (01.02.06) динамика, прочность машин, приборов и аппаратуры, (05.07.01)  аэродинамика и процессы теплообмена летательных аппаратов, (05.07.02)   проектирование, конструкция и производство летательных аппаратов, (05.07.03) прочность и тепловые режимы летательных аппаратов, (05.07.05) тепловые, электроракетные двигатели и энергоустановки летательных аппаратов; (05.07.06) наземные комплексы, стартовое оборудование, эксплуатация летательных аппаратов,  (05.07.07)  контроль и испытание летательных аппаратов и их систем, (05.07.09) динамика, баллистика, управление движением летательных аппаратов, (05.07.10) инновационные технологии в аэрокосмической деятельности,  (05.12.14) радиолокация и радионавигация.

Журнал зарегистрирован как СМИ в области ракетно-космической техники (регистрационный номер ПИ № ФС77-36913 от 20 июля 2009 г.), как сериальное издание - в Международном центре ISSN за номером 1994-3210 (Свидетельство МНС РФ: 1025002032791 от 22 октября 2002 г.). 

Журнал распространяется в печатном виде через ОАО Агентство «Роспечать» (подписной индекс 20859 в каталогах «Газеты. Журналы»), в электронном виде - через базу данных НЭБ (e-Library), в которой метаданные публикаций предоставлены на выпуски с 2003 года,  полные тексты в открытом доступе – на выпуски с 2010 по 2014 гг., в платном доступе – на выпуски с 2015 года издания. 
Журнал имеет страницу в сети Интернет на официальном сайте предприятия: http://www.tsniimash.ru/publications/. Подробные сведения о журнале расположены на сайте НЭБ: http://elibrary.ru/title_about.asp?id=8790. 
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