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Научно-практическая конференция «Глушковские чтения»
в Петропавловской крепости

4 октября 2019 года  в конференц-холле Музея космонавтики и ракетной техники имени В.П. Глушко в Петропавловской крепости прошла первая общероссийская научно-практическая конференция «Глушковские чтения», посвященная памяти и развитию наследия создателя отечественного ракетного двигателестроения, дважды Героя Социалистического труда, лауреата Ленинской и Государственных премий СССР, академика Валентина Петровича Глушко.
«Глушковские чтения» были организованы Государственным музеем истории Санкт-Петербурга, Балтийским государственным техническим университетом «ВОЕНМЕХ» им. Д.Ф. Устинова и Северо-Западной межрегиональной общественной организацией Федерации космонавтики РФ.
Участниками чтений стали 130 человек из 6 субъектов РФ, среди которых курсанты ВКА имени А.Ф. Можайского, БГТУ «Военмех» имени Д.Ф. Устинова, учащиеся общеобразовательных учреждений, представители музеев космической тематики Санкт-Петербурга, Ярославля, Москвы, специалисты НПО «Энергомаш» им. академика В.П. Глушко, БГТУ «Военмех», РНЦ «Прикладная химия», Московского авиационного института, Воронежского государственного технического университета, ветераны, историки и популяризаторы космонавтики.
С приветственными словами к участникам выступили летчик-космонавт, Герой России Усачев Юрий Владимирович и вдова летчика-космонавта, дважды Героя Советского Союза Гречко Георгия Михайловича – Людмила Кирилловна. 
Программа первых Чтений состояла из пленарного заседания и двух секций: по ракетно-космической технике и двигателестроению и по музейно-образовательной работе и сотрудничеству. В итоге были заслушаны 33 выступления и доклада.
На пленарном заседании выступили: Судаков В.С. из НПО «Энергомаш» им. академика В.П. Глушко, Прохоров Н.С. из РНЦ «Прикладная химия», Седых В.Л. из КБ «Арсенал», Левихин  А.А. из БГТУ «Военмех» и коллекционер Плискин Г.А.
На секции «Ракетно-космическая техника, ракетное двигателестроение и космонавтика» были заслушаны 9 докладов студентов и научных сотрудников вузов и предприятий.
На секции «История космонавтики в музеях. Работа школьных, ведомственных, профильных музеев космонавтики (тематических разделов в музее) в современных условиях» выступили представители школьных музеев Санкт-Петербурга  (школы 58, 321, 690), музеев ВКА имени А.Ф. Можайского и НИИ Телевидения, а также Культурно-просветительского центра имени В.В. Терешковой (Ярославль), которые поделились своим опытом и формами работы с учащимися. 
В заключении работы конференции выступил летчик-космонавт Усачев Юрий Владимирович, который ответил на вопросы участников конференции и рассказал о работе космонавтов.
[bookmark: _GoBack]Итогом первой научно-практической конференции «Глушковский чтения» стали предложения: расширить работу секций следующих Чтений, сделать их двухдневными и международными (с учетом поступивших пожеланий) и обязательно выпустить сборник докладов Чтений.
